

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En esta Provincia y Peninsula, un mes. 50 Ptas.
En el Extranjero, un trimestre. 150 Ptas.

Numero suelto, 5 céntimos; atrasado, 10

DIRECCION Y ADMINISTRACION
Calle de S. José, núm. 28

TALLERES:
IMPRENTA GARCIA CRUZ

DIRECTOR:

Santiago Garcia y Cruz

El Progreso

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

FUNDADO EL AÑO 1905

TARIFA DE ANUNCIOS

(Pago anticipado)

ANUNCIOS en primera plana, 20 céntimos línea de cuerpo 10; en la segunda, 10; en la tercera 5, y en cuarta, 3.—COMUNICADOS, desde 10 hasta 50 céntimos la línea.—ESQUEMAS mortuorios, a 10 pesetas mitad de precio a los suscriptores.

Importantes rebajas para anuncios permanentes.

Teléfono núm. 164

ADMINISTRADOR:

Manuel F. Garcia Cruz

AYER Y HOY

Hoy

MAYO
29
1917

La ofensiva italiana continúa desarrollándose con todo éxito e infligiendo graves pérdidas a los austriacos que ya han dejado muchos miles de prisioneros en poder de los italianos. En el Carso se está luchando con acandamiento. Las últimas noticias dan cuenta de que los italianos se han apoderado de una red de trincheras desde la boca del río Zimavo hasta el este de Jamiano.

Ayer

MAYO
29
1918

En el valle de Legarino las tropas austriacas atacaron furiosamente a los italianos, entablándose una sangrienta lucha que costó muchas pérdidas a los atacantes. Los austriacos fueron rechazados.

Pears' Jabón
Para el Cutis.
A. & F. PEARS LTD LONDON.

Cosas de la guerra

La ofensiva italiana

La Agencia Stefani, en su nota oficial del día, dice lo siguiente acerca de la ofensiva italiana:

El plan del mando austriaco, de realizar el Pasubio un éxito táctico, que produzca preocupación y alarma en el mando italiano, y aun pudiera llegar a limitar su libertad de acción, ha fracasado totalmente.

A parte del objetivo diversivo especialmente a lo largo del frente del Trentino, el enemigo, trató de atraer nuestra atención en los sectores del frente de Isonzo, apartados de aquellos donde se desarrolla la ofensiva italiana, pero su intento no tuvo mayor éxito que los restantes.

Los ataques diversivos intentados anoche en el Carso, en la costa 608 al sur y en la costa 144 fueron en efecto, rechazados por sangrientas pérdidas para el enemigo.

El capitán Barracca derribó ayer su 11 aparato enemigo y otro fue también derribado por el comandante de infantería Roger Piccio.

El torpedeo de los navíos suecos

Dice el diario sueco "Estokolmo Tidningen":

"Una potencia que procede así contra un país apacible y lealmente neutral es capaz de cualquier cosa. No puede encontrarse otro motivo a esta brutalidad más que la voluntad deliberada de obligarnos a renunciar a toda comunicación marítima con Inglaterra aun cuando se trate de suministrarlos géneros indispensables para la vida.

Nos negamos a pensar que la única consecuencia de este asunto, por lo que concierne a Rusia sea una simple protesta."

Reunión obrera

A las 9 de esta noche celebrará junta general esta Federación Obrera con objeto de tratar de los asuntos siguientes:

De las subsistencias, de la carencia de trabajo, de la buena marcha de la Federación y tratar de los alquileres de las casas.

Comandancia de puerto

Meteorología

Madrid, 28 (13). Observatorio Comandante a maris.—Tenerife. Persistencias de los chubascos tormentosos por todas nuestras costas.

NOTAS DE ACTUALIDAD

El mitin de las izquierdas

Nuestro llamamiento a las izquierdas tendrá solemne y grandiosa realización el día 27, a las diez de la mañana en la Plaza de Toros de Madrid. Ese día y en aquel lugar celebrarán el mitin propuesto por «España» todas las izquierdas españolas, como acto de cohesión y definición frente al bloque ultramontano.

Era necesaria e inaplazable esta conjunción, no por momentánea menos eficaz, de todas las fuerzas liberales del país. Lo exigía la política general de la nación, dominada de un tiempo a esta parte por una anarquía conservadora del peor linaje, y lo necesitaba, sobre todo, la política concreta de este momento, regida desde la sombra por poderes ocultos e ilegítimos.

La desidia e incoherencia del liberalismo español había permitido que fuera y dentro de España prosperara la impresión de que la inmensa mayoría del país había hecho causa común con los imperios germánicos. Unas cuantas gacetas, hijas bastardas de la guerra, más vociferantes que leídas, han cultivado esa ficción con ruda tenacidad y cándido fariseísmo. Y la arenga el señor Maura en la Plaza de Toros se resolvió en el ensayo hiperbólico de hacernos creer que aquella muedumbre, de curiosos más que de adeptos, eran los veinte millones de la población de España.

No creemos nosotros que España entera quepa en la Plaza de Toros ni diremos, por lo tanto, que toda España estará allí. Pero si hemos de consignar que nuestro propósito era congregarnos en una manifestación pública de 50.000 personas y sólo por razones gubernativas hemos de resignarnos a celebrar un mitin en un local donde sólo hay espacio para 20 o 25.000.

Después de la injusta prohibición del mitin de Valencia, ha comprendido el gobierno que no es equitativo ni político seguir atropellando el derecho de reunión, e inspirado por este sano criterio, ha hecho saber por boca de algunos ministros que todo mitin de definición política será autorizado. Particularmente, nos consta que preguntado días atrás el señor García Prieto sobre la impresión que le merecía el mitin de las izquierdas, respondió que ninguna traba tenía que poner al ejercicio de un derecho tan santo como la expresión del pensamiento.

El objeto del mitin, huelga decirlo, no es sino ofrecer una prueba patente de que una gran parte de España tiene ojos para mirar hacia adelante, a nuestro porvenir, en vez de estarse mirando perpetuamente al pasado. Además convenía poner de manifiesto que el pueblo español está constituido por hombres sensibles y no por cantos rodados.

(Del semanario "España").

EL CASO DEL "PATRICIO"

LO QUE RESPONDERÁ ALEMANIA

Si la nota del «Patricio» es, como esperamos y creemos, la nota del dilema, ¿qué responderá Alemania? Mejor dicho: independientemente de sus palabras, cuyo valor moral estamos viendo a diario, ¿qué hará? ¿Rectificará su conducta respecto de España o seguirá hundiendo barcos españoles y con ello nos forzará a un rompimiento? No nos hagamos ilusiones. Alemania piensa, una de dos: o que la campaña submarina contra beligerantes y neutrales no debe tener límites, porque es la suprema carta de su juego, o que le conviene, como única salvación posible de la dinastía y del régimen autocrático, crearse el mayor número de enemigos para justificar la fatal derrota ante el pueblo. Si es lo segundo, con sus torpedeamientos busca la hostilidad de España; si es lo primero no puede importarle esta hostilidad. Ciertamente, la neutralidad de España le es preciosa para sostener en nuestros mares una guerra sin cuartel, a sangre y fuego, contra beligerantes y neutrales, incluidos nosotros. Pero desde el momento en que vigilemos severamente nuestras aguas o le exijamos un respeto absoluto a nuestra neutralidad, ésta no le sirve de nada y le sería indiferente que la mantengamos o no. Tal vez prefera, llegado ese caso, que no la mantengamos, si al mismo tiempo que ejercita ilimitadamente su fuerza marítima, ve una salvación interna en el acrecentamiento del número de sus enemigos. Y en cuanto a los cálculos que Alemania haya podido hacer sobre España para después de la guerra, tampoco deduzcamos de ello que la neutralidad española le importa por encima de todo. Su problema más urgente es no ser vencida ahora, en la

guerra, subordinando a este fin capital sus luchas y victorias de mañana en la paz. Y si para no perder la guerra, como ella cree, sacrificó la neutralidad de los Estados Unidos y los intereses que tenía puestos en toda América, ahora hostil de hecho o en potencia, puede imaginarse lo que ha de importarle la hostilidad de España desde un punto de vista de sus intereses futuros.

No, Alemania no rectificará y con ello nos forzará a la ruptura. Veamos con toda calma lo que significa esa hora inminente y fatal. Para atomizarnos, como si fuéramos niños de pocos años y medroso corazón, se nos ha venido pintando durante meses y meses el cuadro espeluznante de una intervención de España. Comprendemos que esta pavorosa pintura encoja el ánimo de ciertas clases sociales que hasta ahora se redimían a metálico del servicio militar, al mismo tiempo que impedían al país a cualquier guerra absurda para restañar ridículos o fantásticos arañazos en el honor colectivo. Pero al pueblo español, que está curtido en todo género de guerras irracionales y muchas veces antinacionales, no se le horroriza tan fácilmente con la perspectiva de una lucha donde sabe que no se ventilarán viejos pleitos dinásticos o eclesiásticos ni se disputan intereses particulares, sino que es una pugna de pueblos, equivocados o engañados los unos y atropellados los otros, una pugna en que todo el género humano se está jugando su destino. Una lucha así podrá ser indiferente a un pueblo, para desgracia suya; pero una vez rota su atonía y decidida la participación, como algo fatal, ineludible, una guerra de pueblos y concepciones ideales contrapuestas como ésta no puede reguñarle a un pueblo lo mismo que si se le mandase a morir por un rey o por un grupo capitalista.

LA FEDERACION REPUBLICANA MADRILEÑA A LOS REPUBLICANOS DE MADRID

Correligionarios:

El mitin de las izquierdas, por su significación, por el momento en que se va a celebrar, ha de tener una inusitada importancia.

No se tratará en él de cuestiones políticas que dividan a los hombres, sino de trascendentes problemas que influirán en el porvenir de la Humanidad.

No será un mitin más estéril e inútil y tendrá todas las características de un hecho histórico.

¡Acudid a él en masa!

Con vuestra presencia conseguireis que reflexionen los que suponen que España es un país muerto, incapaz de estremecerse ante la terrible lucha entablada en los campos de batalla entre un pasado que desaparecerá pronto y un porvenir de libertad y de justicia que ha de triunfar indefectiblemente porque el progreso no puede detener su marcha.

Lograréis además que renuncien los enemigos de la democracia en el mundo a tratarnos como a un país conquistado.

¡Al mitin, republicanos madrileños, para cumplir un deber sagrado, para demostrar que sois conscientes y que estáis convencidos de que los problemas planteados por la guerra son problemas de vida o muerte para la democracia!

El domingo próximo, en la Plaza de toros de Madrid quedará demostrado que son legión los que no permanecen indiferentes ante los acontecimientos que están desarrollándose en el mundo y que España quiere despertar de su letargo.—Miguel Morayta, Aniceto Llorente, Lacio Catalina, Alvaro Calzado, Miguel Tato y Amat, Ricardo Fuente, Carlos de Lama, Antonio Santana, Rafael González Paniagua.

MANIFIESTO DE LOS RADICALES

"Nunca ha sido la situación de España tan crítica como en los momentos actuales. Las derechas hacen un esfuerzo desesperado para no dejarse arrollar por las ideas de libertad que los ejércitos aliados defienden en los campos de batalla.

Malos españoles, que responden perfectamente a su tradición reaccionaria, defienden tenazmente, impudicamente a los extranjeros que hundien nuestra marina mercante y atropellan nuestros más sagrados derechos.

Las izquierdas madrileñas, unidas todas, protestarán el próximo domingo 27 en la Plaza de Toros contra la ignominia en que hemos caído. Será el primer paso dado para la liberación.

El radicalismo español valiente, patriótico, no puede faltar a este magno acto de afirmación española.

Seguros estamos de que vendréis el domingo 27 a defender con nosotros la libertad, el derecho y la justicia ultraja-

dos por los enemigos interiores y exteriores. Os abrazan y os esperan, radicalos españoles, los radicales madrileños.

Madrid, 21 de Mayo de 1917.—Por la Junta municipal central, Alvaro Calzado, presidente; Adolfo del Coso y Juan Isern, secretarios.—Por la Juventud radical, R. González Paniagua, presidente; Joaquín Engelman, secretario.—Por la redacción de "Los Bárbaros", Hermógenes Cenamor, Manuel Torres y J. M. González.

Dos sonetos

Para mis amigos los compañeros Santiago Garcia Cruz y José Hernández González.

AURORA

Cantan las aves en las verdes frondas, sacudiendo en el nido su plumaje, y murmuran su rítmico lenguaje de la mar y del céfiro las ondas.

Febo desata sus gudejas blondas al través de rosáceo cortinaje y por entre las flores del bosque las mariposas blancas van en rondas.

Envuelta en el fulgor de la mañana yérguese airosa la pareja humana cantando a dúo el himno del amor.

—Que no te vayas, no es tiempo todavía— él, como Romeo a Julieta le decía a ella, a la sombra de un naranjo en flor.

OCASO

Siento de la vejez el soplo helado, que del atardecer el sol me apena, el alma llevo lacerada y llena del veneno que el Mundo le ha infiltrado.

De un Fezán, sin oasis, desolado, me azota el rostro la candente arena y en el cordaje de mi lira suena la doliente canción del desterrado.

Y bajo el peso de mi negro síno prosigo jadeante mi camino en esta soledad que me rodea.

Ya de las cosas la memoria pierdo, sólo en la memoria quedarme el recuerdo de los cánticos tristes de mi aldea.

Isaac Viera

Estados de Consumos

se venden en la Imprenta García Cruz, calle de San José, núm. 36.

Asuntos locales

LA CASA DE CORREOS

Contrastando—dice La Prensa de ayer—con la apatía que aquí se advierte en asunto de tanta importancia como la casa de Correos, en Las Palmas se trabaja activamente y con general entusiasmo, a fin de que pronto sea una realidad la construcción del edificio.

Así lo demuestra—añade—un telegrama del Director General de Comunicaciones al Delegado del Gobierno, que dice:

"Recibido su atento despacho, tengo mucho gusto en participarle que con fecha 10 del actual se dió traslado de la real orden de este Ministerio al de Hacienda, aceptando el solar mediante permuta a fin de que pase al Estado para construir el edificio de Correos en Las Palmas, al propio tiempo que se le destina en representación de este Ministerio para que se haga cargo de la finca, remitiendo a esta Dirección un ejemplar del acta de entrega y recepción del inmueble, que acompañará con los planos, haciendo constar la profundipad del firme, el sistema de alcantarillado y otros datos. Esperando contestación le saludo."

A esto pone también La Prensa los siguientes comentarios, que no necesitan otros:

"Como se ve, la construcción del edificio para Correos y Telégrafos parece que muy pronto se ha de emprender en Las Palmas, donde las autoridades, corporaciones y elementos entusiastas del país, no desmayan en sus gestiones para encaminarlas a ese patriótico fin.

¿Y aquí? Aquí nada, absolutamente nada. Ni se trabaja ni se gestiona; una perfecta apatía, estulticia más bien, se advierte alrededor del desgraciado asunto.

De seguir así las cosas, nada tendrá de extraño que, en fin de cuentas, sea Santa Cruz de Tenerife la única ciudad importante de España que carezca de la Casa de Correos."

Nuestros colaboradores

Acerca de la guerra

Estamos tocando los resultados de la desgraciada fórmula que ha servido a nuestras medianías políticas como base de sustentación para mantenerse en el Poder: "neutralidad a todo trance"...

Lo que ha hecho el fracaso de algunos reputados estadistas nacionales y extranjeros, es la sistematización política desde las esferas gubernamentales.

Nada es menos político, menos conforme a la ciencia política, precisamente, que lo sistemático. Los «hombres de Gobierno» no deben ni pueden trazarse de antemano una línea de conducta determinada en su actuación pública; las contingencias naturales de la vida nacional e internacional traen consigo mutaciones inesperadas del momento político, que obligan al estadista a modificar su criterio y seguir las inspiraciones que las nuevas circunstancias le impongan. Otra cosa traería consigo el propio fracaso y, muy principalmente, la compromisión de los más grandes intereses del país.

Así es que la pauta seguida por nuestro Gobierno frente al conflicto europeo, probablemente señalada como inmutable, a pesar de todas las contingencias, más que posibles, probables, y más que probables tangibles ha tenido como grave, gravísima consecuencia una situación en absoluto insostenible y de difícil solución para nuestros figurones de primera línea: los elementos germanófilos, persuadidos de la falta de energías y capacidad reinantes, han ido cada día encalleciendo más la dignidad nacional de nuestro pueblo—de suyo muy acomodaticio por incultura—hasta crear una apariencia de opinión, dispuesta, de antemano, a toda clase de sufrimientos morales y materiales, a trueque de conservar la borreguil tranquilidad de que gozamos.

Y, consecuentemente, comprometemos nuestra independencia internacional, incluíndonos de hecho a un lado de las que contienen—el peor como es costumbre—y permitiendo con ello que, fiados en la absoluta inmunidad y subsiguiente impunidad, nos atropellen los unos, mientras, volviendo la espalda a nuestro futuro comercial, económico, nos alejamos cada vez más de los otros.

Pero esta situación, repetimos, es insostenible por mucho tiempo; a la suicida actitud de esos elementos germanófilos, debemos nosotros, los aliados, responder, tratando de contrarrestarla, con una actuación decidida y enérgica, que permita a los hombres de buena voluntad, que para el caso regirán los destinos de la nación, encontrar el suficiente apoyo moral y material para afrontar franca y radicalmente la situación que los acontecimientos nos impondrán, pese a quien pese.

Pero no nos contentemos, como es costumbre, con bellas ideas «para mañana», el momento se va haciendo crítico y debemos tener tomadas nuestras posiciones con suficiente antelación.

Mientras en Occidente los franco-ingleses acentúan su presión, los rusos, atravesando una gran crisis, van lentamente concretando o definiendo su actitud entre una paz separada, o una guerra a ultranza.

Parécenos hoy que los partidarios de esta última determinación van camino de imponer su consecuente criterio, si no por lo pronto en absoluto, a lo menos evitando el grave peligro de ver a su país entregado a la hegemonía alemana en el exterior y expuestos en lo interior a la vuelta del regimen autocrático.

Las exigencias político-militares de Alemania, han hecho al parecer imposible la «paz honrosa» de Rusia con los centrales, y ahora, creemos que, si el movimiento se acentúa, habrá sido contraproducente para Alemania lo que sus partidarios creían era favorablemente decisivo.

M. Bethencourt del Río.

Hotel S. Pedro

EN VILAFLOR

Propietario, Julián Alvertelo

En este magnífico Hotel, recientemente instalado, situado en uno de los sitios más pintorescos del pueblo de Vilaflor, disfrutarán las personas que lo visiten, grandes comodidades y un esmerado servicio.

FESTEJOS

En el cuartel de San Pedro

Con motivo de la festividad de San Fernando, patrón del Cuerpo de Ingenieros, en el cuartel de San Pedro se celebrarán los festejos siguientes:

Día 29

1. A las 9 de la noche:
 1. El teniente cura (Comedia).
 2. ¿Dan ustedes su permiso? (Monólogo).
 3. ¡¡¡Murgall!!!
 4. Sinibaldo Campanula (Monólogo).
 5. Coro de apaches.
 6. Paso a la vida (Monólogo).
 7. Cantigas a Granel (Poutpurri).

Día 30

- A las 3 media de la tarde:
Carreras de cintas, cucañas, luchas canarias, juego de la sartén, platos y pucheros, carreras de sacos y concurso de trajes.
- A las 20 y 30:
1. El número 100 (Comedia).
 2. ¡¡¡Murgall!!!
 3. El truíqui (Comedia).
 4. Concierto por la orquesta.
 5. Cuadro flamenco.
 6. Juanillo el de Molares (Diálogo).
 7. Cantos Canarios.
 8. Los felitres (Diálogo).
 9. Carta del recluta.
 10. Murga a la Desbandada.
 11. Silencio floreado.

Carnet de sociedad

Se encuentra enfermo nuestro estimado amigo D. Francisco Garabito. —Ha sido operado por el Dr. Secchi, D. Manuel Baez de la Rosa, el que padecía un tumor maligno de las vías urinarias.

El resultado operatorio es tan satisfactorio que el operado será dado de alta en la presente semana.

—Acompañado de su distinguida señora esposa e hijos ayer tarde regresó de la Península en el vapor español "Manuel Calvo" el médico militar D. Julián Rodríguez Ballester.

—También ha regresado de la Península el Depositario de este Cabildo Insular, D. Pedro Rumeu y García.

—De su viaje a la Península esta mañana regresaron en el vapor "Conde Wifredo", el joven D. Juan Benítez de Lugo y su distinguida señora esposa D.ª Leonor Benítez de Lugo.

—Ha sufrido una recaída en la enfermedad que padece nuestro amigo y correligionario, el concejal de este Ayuntamiento, D. Juan N. Perera y Alvarez.

Le deseamos pronta mejoría. —Dentro de breves días contraerá matrimonio en la Laguna con la simpática señorita Carmen Tejera, el joven D. Pascual Ramiro.

—Con objeto de tomar parte en un concierto a beneficio del Asilo de Mendigos de Las Palmas, esta mañana se embarcaron para aquella ciudad don Jorge Sansón y D. Luis de Armas.

—Ha dado a luz un niño la señora esposa de nuestro amigo el concejal de este Ayuntamiento D. Esteban Mandillo.

—Se encuentra enferma la señora esposa del farmacéutico militar, don Francisco de P. Millán.

—En Madrid ha fallecido la señora madre del Teniente de este regimiento de Infantería D. Antonio Iboleón Aldeguer, a quien, lo mismo que a sus demás familiares, enviamos nuestro pésame sentido.

—Hállase completamente restablecido de la enfermedad que padecía, el digno presidente de esta Audiencia, D. Vicente de Castro Matos.

—En el frente de batalla italiano ha fallecido el capitán de caballería de aquel ejército, don Antonio Giovanola, esposo de doña Margarita Quiney e individuo perteneciente a una distinguida familia de Mesina, ambos conocidos en Las Palmas.

De correos

Ayer tarde se recibió correspondencia de la Península por el vapor español Manuel Calvo.

Por este mismo buque se despachó correspondencia para Centro América.

—Esta mañana se recibió correspondencia de Canaria, Fuerteventura y Lanzarote por el vapor León y Castillo.

—A las diez de esta mañana se despachó correspondencia para Canaria, Fuerteventura y Lanzarote por el vapor La Palma.

—Esta noche a las diez se despachará correspondencia para la Palma, Gomera y Hierro por el vapor León y Castillo.

—Esta mañana se recibió correspondencia de la Península por el vapor Atlántico.

Por este mismo buque se despachará correspondencia a las diez de esta noche para Canaria.

—Por el vapor Conde Wifredo se despachó correspondencia para Centro América esta mañana.

—El primero de Junio próximo comenzará a regir el cambio de paquetes postales con la República del Ecuador.



EL SEÑOR

DON JUAN QUINTERO PEREZ

Ha fallecido

La madre doña Tomasa Pérez, su viuda doña Catalina Barroso Villarreal, su hijo don Juan, sus hermanos don Santiago, don Luis, don Fernando y doña Julia, su tía y demás parientes;

Ruegan a sus amistades encomienden a Dios su alma y se sirvan asistir a la conducción del cadáver que se verificará mañana a las 10 y media a. m. partiendo la comitiva desde la casa mortuoria, San Francisco, número 2, al cementerio de San Roque y San Rafael; por cuyo favor quedarán eternamente agradecidos. Santa Cruz de Tenerife, 29 de Mayo de 1917.

No se reparten esquelas.

El duelo se despide frente al Hospital civil

Sobre reclutamiento

Por creencia de notorio interés para los mozos indultados ante las comisiones mixtas, copiamos la parte dispositiva de la real orden que publicó la Gaceta el día 21 de Mayo corriente. "Primero. Que sólo debe reconocerse el derecho de alegar excepciones a los indultados que no llegaron a ser llamados al acto de la clasificación por no figurar alistados, a los que expusieron en él su alegación por medio de representantes y a los que les asistan excepciones sobrevenidas que, como es consiguiente, no pudieron ser propuestas en el tiempo y forma que prepien los artículos 105 de la expresada ley vigente y 96 de la anterior.

Segundo. Que el número de sorteo de los indultados que deban incorporarse al Ejército, por resultar útiles, ha de tomarse en consideración para determinar si pertenecen al cupo de instrucción o son excedentes de cupo.

OBITUARIO

Víctima de crueles padecimientos que desde hace años minaban su existencia, en la mañana de hoy falleció en esta capital, nuestro antiguo y muy querido amigo y correligionario don Juan Quintero.

El Sr. Quintero era muy apreciado por cuantas personas le trataban y disfrutaba un general y honroso concepto por sus bellas cualidades que le hacían un perfecto caballero.

Entre sus amigos he causado honda impresión la muerte del querido correligionario.

Descanse en paz y reciban todos sus familiares, todos estimados amigos, la expresión de nuestro más sentido pésame por pérdida tan irreparable.

Ha fallecido en esta capital la bella y virtuosa Srta. Isabel Gutiérrez y Marrero.

Su sepelio se verificó esta mañana asistiendo una numerosísima concurrencia.

A sus padres, hermanos y demás familiares damos nuestro más sentido pésame.

Espectáculos

Parque Recreativo

En este local, que no desperdicia ocasión de dar a conocer su empresa las más importantes películas, se van a exhibir una grandiosa colección de actualidad que encierran un interés extraordinario según nos han dicho personas a la que podemos dar entero crédito, que ha visto la proyección de prueba.

Con estos datos, hechas gestiones nos enteramos que la primeras partes se exhibirán mañana y que los títulos que llevan tales partes son "Reclutamiento de voluntarios, La escuadra Inglesa, Trabajos de trincheras, El New Zelandia y otros buques de guerra, Batalla de motocicletas ametralladoras y La gran flota en el mar del norte."

La colección completa lleva el título de "Industrias de la guerra y sus aplicaciones."

Mañana publicaremos los títulos de otras nuevas partes que seguirán a las citadas.

Salón Nivaria

Esta noche, beneficio de las aplaudidas "Hermanas Obiol", dedicado a las señoras y señoritas, quienes serán obsequiadas con una bonita postal de las beneficiadas.

La monísima Enriqueta Obiol, se presentará por primera vez como cupletista.

Los notables dialoguistas Los Ossorios, harán un magnífico programa, cantando el Sr. Ossorio, preciosos números de música selecta.

Se proyectarán también interesantes películas.

La función empezará a las 9, y las localidades estarán a la venta en Contaduría desde medio día. Los precios no han sufrido alteración.

Esta noche a las 7 y media se exhibirá la famosa "Muñeca mecánica", en el escaparate de la Confitería La Barcelonesa, en la Plaza de Weyler.

Casa de Socorro

José Santacruz, de 6 años de edad, fué curado de una herida contusa en el párpado superior y una erosión en el inferior del ojo izquierdo.

Juan González, fué atendido de una herida contusa en la región temporal derecha, que solo interesaba la piel.

Miguel Castro Torres, fué asistido de una herida incisa, que solo interesaba la piel, en el dorso de la mano izquierda.

José Pérez García, de 52 años, fué curado de una herida contusa de 3 centímetros de longitud, situada delicuamente de arriba abajo y de delante a atrás en la región molar izquierda a un través de dedo de la comisura labial, que interesaba totalmente las partes blandas de la cara con sección del curso gingival superior del mismo lado con abundante hemorragia, y otra pequeña herida contusa con desgarramiento de la mucosa del labio inferior.

Manuel Suárez, fué asistido de una erosión en el tercio medio anterior de la pierna derecha.

Arturo Sánchez, fué asistido de una herida contusa en la región superciliar izquierda.

Juan Díaz Santos fué atendido de una contusión de primer grado en el dorso del pie izquierdo.

Domingo Perdomo, fué curado de una herida contusa en la cara palmar de la mano derecha.

José Rodríguez fué atendido de una herida contusa en la región frontal.

Serafin Pérez, fué asistido de una herida contusa en el dedo gordo del pie izquierdo.

Eduardo Castañeira, de 7 años, fué asistido de una herida contusa en la región frontal, que interesaba la piel, tejido celular subcutáneo y masa muscular.

VIAJEROS

El vapor Atlante trajo de la Península los pasajeros siguientes:

D. Francisco Lozano, D. Juan González, D. Eduardo Gumado, D. Eduardo Rodríguez, D. Eugenio Abreu, D. Juan Alvarez, D. Carlos Redondo, D. Juan Carreras, D. Antonio Rus, D. Nazario González, D. José Rodríguez, D. Francisco Mario. En tránsito lleva 13.

En el vapor La Palma se embarcaron los pasajeros siguientes:

D. Luis de Armas, D. Jorge Sansón, D. Carlos Royo y 2 de familia, D. Horacio Santana, D. Pedro Reyes y hermano, para Las Palmas; D. Isidro González para Arrecife.

Esta mañana llegó el vapor León y Castillo, trayendo de Las Palmas los pasajeros siguientes:

D. Nicolás Peña, D. Manuel de la Rosa y señora, D. Nicolás Díaz, D. Rafael Guerra, D. A. Roger, D.ª Dolores Ojeda, D. José B. Ponce, D. Juan González, D. Constante Castro, D.ª Pino Ojeda y D. Felipe Bethencourt.

El vapor español Conde Wifredo trajo esta mañana de Barcelona y escalas los pasajeros siguientes:

D.ª Mercedes Aledo, D. Juan Bonnet, D. José Galván Pérez, D. Juan Benítez de Lugo y señora esposa, doña Mercedes Craper y 3 hijos, D. Francisco Martí, D. Francisco Sisa, don Eduardo Champin, D. Marcelino López y D. José Pérez Trujillo.

El vapor Manuel Calvo trajo de la Península los pasajeros siguientes:

D. Julián Rodríguez Ballester, señora y dos niños, D.ª Antonia Angulo, doña Angeles Rodríguez, don Juan Bautista Fuentes, don José Ossuna y D. Pedro Rumeu. En tránsito lleva 126.

Un donativo

Nuestro respetable amigo el jefe de la importante casa inglesa Elder Dempster, M. Bellamy, ha donado 1000 pesetas para ayudar a los trabajos de recomposición de los caminos vecinales de La Laguna que en estos momentos se están llevando a cabo y en los que hay ocupados buen número de obreros.

Es de agradecer el generoso rasgo del Sr. Bellamy.

Notas marítimas

Carga

El vapor "Conde Wifredo", trajo de la Península 21,660 kilogramos de carga general de la Península.

Además dejó 191 kilogramos para Santa Cruz de la Palma.

—También trajo mercancías para este puerto el vapor "Attante", que viene de Cádiz.

—El vapor "León y Castillo", también trajo de Canaria, Fuerteventura y Lanzarote.

Pescado

Con un cargamento de pescado ha llegado el pallebot "Manoli".

El "Manuel Calvo"

El vapor "Manuel Calvo" trajo de Cádiz las mercancías siguientes:

50 sacos de trigo para Antonio Acea, 50 sacos de trigo para Santiago García Martín, 50 sacos de garbanzos para Dámaso García López, 50 sacos de trigo para Sucesión de Miguel Castro Fariña, 50 sacos de trigo para Manuel F. Feria, 255 sacos de trigo y 2 de alubias para Francisco García Morales y 5 sacos de alubias para Américo López Méndez.

DE LA POLICIA

Inspección de Vigilancia

Don Antonio Busset ha dado cuenta de que desde hace días le está persiguiendo y amenzando de muerte el individuo Claudio Marrero, y que anoche le cogió por los brazos para derribarlo, hecho que no llegó a realizar porque comenzó a dar voces de auxilio, acudiendo don Elcío Sabina.

Rosendo González

ALFONSO XIII, 79

Se hacen toda clase de trabajos de platería, joyería y bisutería. Grabados y monturas para piedras preciosas.

Servicio telegráfico

(De nuestro corresponsal en Madrid)

DE ESPAÑA

Madrid, 28—22'40

Exageraciones

En su entrevista de esta tarde con los reporteros, declaró el jefe del Gobierno Sr. García Prieto, que son completamente exageradas las informaciones que ha hecho la prensa respecto a los sucesos ocurridos el domingo a la terminación del mitin de las izquierdas, pues solo hubo tres heridos levisimos y no 20 graves como se ha dicho.

Dicen que no

Tanto el jefe del Gobierno, como el ministro de la Gobernación, ha dicho que no es cierta la manifestación que hizo ayer el Sr. Lerroux, en el mitin, de que nos hubieran torpedeado un buque que nos traía material de guerra del Norte América.

Un juicio

El Sr. García Prieto, refiriéndose al mitin de ayer, dice que a su juicio es un error la vinculación que se quiere hacer con la política internacional y la que siguen en España los partidos de las derechas y de las izquierdas.

Propaganda

También ha dicho el Sr. García Prieto que el mitin del domingo ha sido más que nada un acto de propaganda y de afirmación de la política republicana.

No hay nada

Preguntado el Sr. Burell si efectivamente se organiza para el próximo domingo una manifestación de carácter nacional, ha dicho que el Gobierno no tiene noticias respecto al asunto; pudiendo afirmar que, si existe tal propósito, al mismo es ageno el Sr. Vázquez de Mella.

Consejo

Inesperadamente se ha reunido esta tarde el Consejo de ministros en la Presidencia dando lugar a diversos comentarios, e intrigando sobremanera a los reporteros.

Cal y cantos

Todos los ministros se mantuvieron en la más impenetrable reserva respecto a lo que se tratara en el Consejo, diciendo únicamente a los periodistas que se habían tratado asuntos relacionados con la vida económica nacional.

En los círculos

No obstante estas declaraciones de los ministros, en los círculos políticos se han hecho diversos comentarios alrededor de las causas que motivaron la reunión en Consejo de los ministros.

Banquete

Las comisiones de radicales, que asistieron al mitin del domingo, dieron anoche un banquete en honor del señor Lerroux.

Naufragio

Noticias recibidas por la Compañía Trasatlántica dicen que en Cap Town ha naufragado el vapor de dicha compañía Carlos Eizaguirre, que se dirigía a Filipinas.

El buque llevaba 40 pasajeros.

Con una mina

Algunas versiones aseguran que el buque chocó con una mina al recalcar por Cap Town.

Víctimas

Hasta ahora nada en concreto se sabe de las víctimas que naya habido en el naufragio del Eizaguirre.

Pro aliados

El Sr. Lerroux ha dicho que se propone organizar y celebrar actos de simpatías aliadófilas en Barcelona, Vigo, Valladolid y en otras importantes poblaciones.

DE LA GUERRA

Gibraltar, 29 de Mayo de 1917.

Del parto de Haig

Anoche llevamos a cabo con éxito varios raids al noroeste de St. Quintin. Rechazamos un ataque enemigo al este Loos.

La artillería enemiga se ha mostrado nuevamente activa al Sur del Scarpe. Ganamos más terreno en las cercanías de Fontaine les Croiselles.

Encuentros de patrullas cerca del río Cojeul, habiendo hecho algunos prisioneros.

En lucha aérea ayer fueron derribados tres aeroplanos alemanes.

Otros ocho también fueron derribados.

Cuatro de los nuestros no han regresado.

Comunicado francés

Una tentativa alemana al norte del Molino Laffaux, fracasó bajo nuestro fuego.

Cuatro aeroplanos alemanes fueron derribados.

Nuestras escuadras aéreas arrojaron tres toneladas de bombas sobre establecimientos militares y fábricas, causando numerosos incendios, siendo uno de ellos violentísimo.

También bombardearon fuertemente los aerodromos de Colmar, Sessone y las organizaciones en la región Laon Champagne.

El enemigo

El enemigo lanzó dos ataques contra Teton y al este del mismo.

Después de haber logrado penetrar en nuestras líneas, fué completamente arrojado.

Un tercer ataque contra Casque fué destruido.

Gran actividad de artillería en Champagne.

Italiano oficial

Extendimos las posiciones en la parte sur de la llanura en el cuarto día de la furiosa batalla del Carso. Hemos mantenido las posiciones capturadas en otros sectores.

Combate de artillería durante todo el día a lo largo de toda la línea.

Por medio de un brillante asalto llegamos a un punto más allá del ferrocarril Monfalcone Duino.

Al noroeste de San Giovanni nos apoderamos de la colina 145.

Al sudoeste de Medeazza capturamos una batería de campaña de diez cañones, con sus municiones y 812 prisioneros, de los cuales 34 son oficiales.

Al norte de Jamiano, después de una serie de ataques y contraataques llegamos a pasamos Castagnavizza, pero el fuego concentrado de la artillería enemiga nos obligó a evacuarlo.

Nos apoderamos brillantemente de las alturas de la cabeza del valle Palleo, sector de Plava, habiendo tomado 438 prisioneros, un cañón y dos morteros de trincheras.

REUTER

DE AMERICA

Parte oficial recibino en el Consulado americano

Mayo, 29.—1917.

Servicio militar obligatorio

El cinco de junio próximo deberán registrarse todos los ciudadanos americanos que estén incluidos entre los 21 y 30 años de edad para el servicio militar obligatorio.

El censo oficial arroja 10,000,000 de hombres de esta clase y de estos el presidente escogerá dos partidas de medio millón cada una, para ser incluidas en el ejército activo.

En esta misma fecha 29000 hombres de la milicia serán incorporados en el ejército regular que ha sido aumentado a doscientos noventa y tres mil hombres o sea un ejército de primera línea de seiscientos veinte y dos mil.

Tropas a Francia

El presidente ha ordenado vayan a Francia nueve regimientos de ingenieros y además una división de veinticinco mil hombres al mando del general John Pershing.

Este general y su estado mayor marchará a Francia con anterioridad.

La proclama de Wilson

El Presidente de los Estados Unidos en su proclamación ha llamado la atención de la Nación con las siguientes palabras: "El poder contra el cual luchamos ha querido imponer su voluntad sobre el mundo por la fuerza y con este motivo ha aumentado su armamento hasta cambiar el carácter de la guerra. Esta lucha no es solamente entre los ejércitos sino entre naciones enteras.

Con este motivo tanto el hombre que queda en la nación para hacer la agricultura o trabajar en las fábricas como el que marcha a las trincheras, todos forman una parte de nuestro ejército nacional.

No es un ejército solamente lo que necesitamos preparar y formar para la lucha sino que la nación necesita a todos sus hombres aunque no en el tra-

bajo que prefiere sino en la industria que más beneficie a la nación.

El cinco de Junio será una fecha histórica ante lo más importante de nuestra raza porque será el día en que todos los hombres se presentarán para ser designados cada uno a su trabajo particular.

Este día por lo tanto será en el que los hombres del país se adelantarán juntos para defender los ideales a los cuales está la nación consagrada.

NOTICIAS

A cobrar.—En la Tesorería de esta Delegación se halla abierto el pago de los haberes de clases pasivas, del mes de Mayo actual, que se satisfacen por dicha oficina, en los días que a continuación se expresan;

Retirados de guerra, y retirados inválidos, el 1 de Junio; Remuneratorios y montepío militar el 2.

Montepío civil y jubilados, el cuatro. Todas las nóminas el 5.

Incendios, el 6.

Suicidio.—En Cuba la joven de la raza de color, Inocencia Delgado, por estar cansada de vivir optó quitarse la existencia echándose una botella de petróleo sobre las ropas y dándose luego candela.

El "Montevideo".—Ha salido para Nueva York, Cádiz y Barcelona, el vapor correo español "Montevideo" que conducía 97 pasajeros, cuyos nombres principales publicamos en nuestra edición de la mañana de ayer.

El "Montevideo" salió llevando izadas en su mástil de popa las banderas que determinan su nombre con arreglo al código de señales y además que dicho buque tuviese todo el día las banderas mencionadas izadas.

Aconteció este hecho, que es la primera vez que sucede con un correo español, por que el "Montevideo" al emprender ayer tarde su viaje de la Habana, salía de puerto beligerante para otro de iguales condiciones.

Milagro.—En el pueblo de Tomasa se hallan en una casa varios vecinos velando el cadáver de Dolores Pazos, cuando llegó el cura del lugar que, mediante unas perras, se dispuso a enviar al cielo el alma de la difunta, rezando un responso.

Apenas había dicho "miserere", cuando abriéndose la tierra se los tragó todos, que fueron a parar a una cuadra establecida en el sótano.

El cura dió con la cabeza en un pebete, causándole desperfectos de consideración.

Hay tres heridos de gravedad.

Venta de vapores.—La Comisión federal de Marina de Norte América ha comprado a un armador americano, por 6 750.000 dólares, siete buques austriacos que estaban anclados en los Estados Unidos, de una cabida total de 52 000 toneladas.

A muerte.—El Tribunal Supremo de Francia ha denegado los recursos de casación presentados por los defensores de Calvo, Serrat y Torres, condenados a muerte por el Consejo de guerra de Burdeos, bajo acusación de estar en inteligencia con el enemigo.

Toma y daca.—Con toda solemnidad se ha celebrado en Melilla la inauguración del puente sobre el Kert. Casi al mismo tiempo el muelle de Nador, reformado hace poco tiempo, se hundió, con toda solemnidad también.

Se vende la casa de una planta de reciente construcción con habitaciones altas y azotea, en la calle Noria alta, número 21, la cual tiene instalaciones de luz eléctrica, gas y agua a presión. Para informes Imeldo Serfs, 86.

Hospital Quirúrgico de la Concepción

Gratuito para pobres anexo a la Casa de Salud del Dr. Rodríguez López

Calle 25 de Julio, No. 23

Operaciones de matriz, tumores del vientre, vías urinarias, apendicitis, ojos, oídos, garganta, etc.

Personal técnico el de la casa de Salud.

Los pobres no tendrán que abonar absolutamente nada por operaciones y estancia en el Hospital; satisfarán únicamente los gastos de medicamento y comidas.

Es conveniente que vengán provistos de una carta del facultativo que les asista o de un certificado del Alcalde de su pueblo para acreditar su pobreza.

Se acaba de recibir

para estos días un surtido de calzado de todas clases, de las más renombradas y acreditadas fábricas a precio sin competencia. Cruz Verde, 13, frente a "Paris-House".

También se acaba de recibir un extenso surtido de zapatos de color para señoras y niños.

Dr. BETHENCOURT DEL RIO

Numancia, 4 Consultas de 9 a 10 y de 1 a 3. Gratis a los pobres de 3 a 4

Los Padres de Familia

que con motivo de la falta de trabajo no puedan pagar cuotas crecidas por la enseñanza de sus hijos, se les participa que por una peseta al mes pueden ingresar éstos en las escuelas de "La Benéfica", en las cuales se les facilita gratuitamente todo lo necesario para aprender, menos libros; teniendo además de recho en caso de enfermedad, al socorro diario de Ptas. 0'75, a que les receten los médicos de esta sociedad y a adquirir en las farmacias de esta capital las medicinas que se les recete.

Además tienen todos los derechos que disfrutan los demás socios.

REGALO VIUDA DE GIL NORTE, 8

Esta casa, queriendo obsequiar a su numerosa clientela y al público en general, regalará un corsé lavable y desmontable a toda persona que haga compras en su establecimiento por valor de tres pesetas en adelante, entregándole un cupón.

Además existe un gran surtido de corsés hechos, desde dos pesetas, y se siguen confeccionando a medida en todas clases y formas, fajas, ajustadores, espaldillas, gran surtido de velos de mañana, bolsos, sutaches en oro y plata, encajes de todas clases, sedas para bordar, cuellos, puños, corbatas y bordados por kilos.

Se alquilan

una casa situada en la finca "LA ABELERA", cerca de la casa del Dr. Domínguez, en la Costa.

Un almacén situado en la calle de Alfonso XIII número 21.

Para informes dirigirse a F. S. Bellamy, calle de Alfonso XIII, núm. 84.

Queso del país

Se venden

15 quintales de riquísimo queso, de ganado cabrío de la Hoya Grande, de Adeje, al precio de 75 pesetas el quintal, puesto sobre el muellecito de Los Mozos (Hoya Grande).

Diríjense las ofertas a los señores Elders, Fyffes Ltd., en Hoya Grande, o a los Sres. Fyffes Ltd. en plaza.

Cristóbal Bonilla Cózar

Procurador Puerta Canseco (antes Consolación), 25

Se ofrece para administrar fincas rústicas y urbanas.

Legumbres

Se venden 7.000 kilos de LENTEJAS PARDAS, clase superior, para alimento de ganado.

Diríjense las ofertas (expresando también el precio máximo que pagaran por los cien kilos) a los señores Elder & Fyffes Limited, Hoya Grande, Adeje.

Máquina de coser

Se vende una magnífica máquina Singer, de bovina central, en poco dinero. Para informes dirigirse al vigilante don Rafael Sanz.

Advertencia importante

RETORTA "EL CAMELLO"



Hace más de veinte años que vendemos en las Islas Canarias, una tela blanca llamada

RETORTA EL CAMELLO

cuya marca y nomenclaturas de nuestra exclusiva propiedad.

Como que últimamente nosotros hemos tropezado con varias falsificaciones de la marca aquí reproducida, advertimos por el presente anuncio que estamos dispuestos a valernos de los medios que nos proporcionan los tribunales para defender nuestros derechos en caso de volver a aparecer las falsificaciones a que aludimos.

M. HURST & COMPAÑIA LTD. MANCHESTER.

LA ECONOMÍA

Salón de Patatas

DE

Acuña y Santiago

Calle de Miraflores, No. 1 triplicado. — Teléfono No. 49

No comprar patatas sin antes haber visitado dicho establecimiento,

Miller, Wolfson & Co. Ltd.

BANQUEROS

3, EDUARDO COBIÁN, 3

(ANTES MARINA)

Sta. Cruz de Tenerife

Islas Canarias

Máquinas de escribir

EXISTENCIA EN TODAS LAS MARCAS

Ahorre usted su dinero comprando sus máquinas en esta casa. Contratos a distintos plazos. Garantizado el mejor funcionamiento de toda máquina que se venda en esta casa. Representantes en todas las islas.

Accesorios

Existencia en rodillos legítimos de canchú para las marcas YOST, REMINGTON, UNDERWOOD y SMITH PREMIER, tipos, portatipos, cristales, cuerdas para Remington, pisapapeles, portacintas para Hamond, etc.

Para pedidos **Antonio Acosta**, calle Bethencourt Alfonso, número 18 (antes San José).—Santa Cruz de Tenerife.

Banco Vitalicio de España

Compañía Anónima de Seguros

Capital suscrito	15.000.000'00
Capital desembolsado	3.750.000'00
Reservas en 31 de Diciembre de 1916, comprendidos los reaseguros	40 151.115'75
Pagado a los asegurados hasta 31 de Diciembre de 1915	74.980.770'20

Esta sociedad se dedica especialmente a constituir capitales pagaderos a la muerte del asegurado o a un plazo determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, reasurando vitalicias inmediatas o diferidas y el arrendamiento de usufructos y nudas propiedades.

Representaciones en toda España

DOMICILIO SOCIAL:
Rambla de Cataluña 18 y Cortes 603
BARCELONA

Autorizado por la Comisaría General de Inspección de Seguros.

Para toda clase de informes y contratos en esta provincia, pueden dirigirse al Inspector Regional de la Compañía D. Emilio Mandillo, Alfonso XIII, núm. 82.

Delegados:
EN SANTA CRUZ DE TENERIFE
Señores Viua e hijos de Juan La-Roche.
EN LAS PALMAS
Sres. Hijos de Juan Rodríguez y González.



Sólo es doble gozar la gran ventura de ver al ser amado, en dulce idilio a vuestros pies postrado, a vosotros, ¡oh reina de hermosura! que usáis en el tocado los polvos, crema y agua Peca Cura. Jabón 1'25; Crema 1'75; Polvos 2, Agua 5 pesetas

Creación Cortés Hermanos, Barcelona

Se desea comprar

una máquina desgranadora de maíz ya usada, pero en buen estado de conservación y a un precio módico.

Diríjense las ofertas a señores Fyffes Limited, Santa Cruz de Tenerife.

Empresa de coches

Después de una nueva e importante reforma, la acreditada empresa de coches de don Agustín Morales, pone en conocimiento de su numerosa clientela que a cualquier hora del día y de la noche será servida toda petición.

Para más facilidad para el cliente pueden en cualquier momento comunicarse con el teléfono número 441, parada de coches y 190 Lonja de pescado.

Si usted desea

que sus anuncios sean leídos, publíquelos en este diario.— Precio muy barato.

en que sólo ver la letra de su esposo inundaba de júbilo su corazón.

—En este caso, oiga lo que dice: Empieza por explicarme que la bella mujer que fué mi esposa, se marchaba de Inglaterra en su compañía. La carta debió ser escrita el día antes de la fuga, puesto que dice que estarían en camino cuando llegara a mi poder. Agrega que durante algunos días quedaba a mis órdenes en el hotel Maurice, en París, y que estaba dispuesto a encontrarse conmigo en la frontera. Añade que no se defenderá contra ningún procedimiento judicial que entable contra él, con lo cual se declara culpable y, como no excusa su conducta, admite que merece un castigo. Sin embargo, en vez de contestarle autoricé a mis abogados para que le revelaran mi deseo de que conservara en su poder lo que adquirió tan fácilmente, y que yo jamás haré gestiones para recobrar lo que se me ha robado.

—¿La condesa no ha escrito?— inquirió la señora Ridal con voz ronca.

—No, ni escribirá nunca, de eso estoy seguro: pero perdóneme usted, señora, si me permito dirigirle otra pregunta: Si su esposo regresara arrepentido, ¿lo perdonaría usted?

Leonor contestó resueltamente:

—Sí, lo perdonaría...

—¿Pero viviría usted otra vez con él?

La señora Ridal contestó pausadamente:

—No, me parece que no; mejor dicho, estoy segura de que no. De todos modos, ya lo he perdonado y lo amaré hasta la muerte, aunque los lazos que ha roto no vuelvan a reanudarse.

—Gracias, señora, gracias por haber hablado con tanta franqueza. Su sufrimiento es mayor que el mío

XI

Tan pronto como el mayordomo Benet hubo salido del aposento, la señora Ridal invitó al conde a sentarse, y éste, después de ocupar el lugar que se le indicó, guardó profundo silencio como si no supiera por dónde empezar. Pálido, y muy turbado, contemplaba a Leonor tímidamente, como quien teme ser mal acogido. Abarcó luego con una mirada el cuadro de melancólica tristeza en que parecía envolverse la joven, y esforzándose por sobreponerse a la profunda emoción que le embargaba, comenzó diciendo:

—Le sorprenderá a usted, señora, que venga a visitarla, puesto que, sin duda, mi presencia acrecienta su justo dolor.

—No hablemos de eso, conde— murmuró la señora Ridal, con voz temblorosa—, pues me es imposible tratar de este asunto.

—No lo intentaré— replicó el conde con viveza—, pues a mí me es también odioso; pero, como deseo saber qué conducta se propone usted seguir, me ha parecido más prudente verla que escribirle.

—Mi conducta— exclamó Leonor sorprendida—, ¿qué quiere usted decir, conde?

—Quiero decir, que habiendo usted recibido una herida mortal, es justo que busque alguna compensación.

—Cree usted acaso que exista algo en la tierra capaz de compensarme de lo que he perdido?

Línea de Vapores Fruteros de Otto Thoresen
Servicio semanal directo entre Islas Canarias y New-York
SERVICIO INTERINSULAR
por los vapores SANCHO, SAN SEBASTIÁN y SAN JUAN
 Salidas regulares para La Palma, Gomera y Costa Norte de Tenerife
 Para más informes dirigirse a las oficinas de OTTO THORESEN
 Marina, 47-Santa Cruz de Tenerife

Línea a las Antillas de la Compañía Trasmediterránea

El día 27 del corriente se espera en este puerto el magnífico vapor **TAMBRE** que saldrá para Puerto Rico y Habana, admitiendo carga para ambos puertos.— Para informes, BOSCH Y SINTES (Casa J. A. Brage).

Compañía Trasmediterránea
 Servicio de correos entre Cádiz y Canarias que efectúan los vapores Reina Victoria y Delfin, con cómodas y lujosas cámaras, rápida marcha, luz eléctrica, telegrafía sin hilos y excelente trato.
 Cuatro viajes al mes saliendo de Sta. Cruz de Tenerife los días 2 ó 3, 11, 17 y 26

SERVICIO DE MAYO

PARA CADIZ.— Vapor DELFIN, Capitán Bachs, el día 3.	PARA CADIZ (vía Las Palmas).— Vapor DELFIN, Capitán Bachs, el día 17.
PARA CADIZ Y SEVILLA.— Vapor REINA VICTORIA, Capitán Maestre, los días 11 y 26.	PARA LAS PALMAS, los días 7, 17, 22 y 29 a las 10 de la noche.

PARA SANTA CRUZ DE LA PALMA, el día 15 a las 8 de la noche.
 Agente: J. A. BRAGE, Cruz Verde, 24.

THE GUARDIAN ASSURANCE Co. Ltd.
DE LONDRES
 FUNDADA EN 1821
 (Compañía Anónima de Seguros contra Incendios)
 Agentes para las Islas Canarias,
Hamilton & Co.

Gran Bazar Francés
 (Casa CLAVERIE fundada en 1863)

Surtido moderno en joyas de oro de 18 kilates y platino con piedras preciosas. Alhajas de ocasión a precios excepcionales.
 Relojes de oro 18 kilates, plata niquel, plata, acero y níquel, para señoras y caballeros. Objetos de plata de ley y metal blanco, propios para regalos.
 Completo surtido de óptica de la «Société des Lunetiers» de París. Perfumería. Artículos de pie. Baules. Maletas. Calzado. Sombreros y Gorras. Ropa hecha. Géneros de punto de seda, hilo, lana y algodón. Camisas. Calzoncillos. Cuellos. Paños. Corbatas. Pañuelos. Calcetines. Guantes. Paraguas. Parasoles. Bastones, etc.
ULTIMAS NOVEDADES EN TODA CLASE DE ARTICULOS
PRECIOS VERDADERAMENTE SIN COMPETENCIA
 4, Plaza de la Constitución, 4

THE LONDON ASSURANCE
 Compañía de SEGUROS de Londres
 Fundada el año 1720

CAPITAL SUSCRITO, RESERVAS Y GARANTIAS EN 31 DE DICIEMBRE DE 1914
£ 5.495.401

Esta Compañía asegura en las más ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendios, relámpago y explosión. Está autorizada esta Compañía para operar en España, por real orden de 9 de Agosto de 1909.
 Tiene hecho el depósito que ordena la nueva ley de Seguros.
 Agente en Tenerife del Departamento de Incendios,
Miguel Rodríguez Baeza
 Dirección: Canales, 36.

Nicolas Debosa
 Banca y Cambio
 Alfonso XIII, 64

Emito giras sobre todos los países.
 Pagos telegráficos.
 Cartas de crédito.
 Descontos y Cobros.
 Cuentas corrientes.
 Compra Cheques y Letras.
 Cambio, y toda clase de operaciones Bancarias.

Cartulinas para retratos se venden en la imprenta de este diario.

Norwich Union
 Compañía inglesa de seguros contra incendios y riesgos marítimos
 AGENTES: ELDER DEMPSTER (Tenerife) Ltd.
 Alfonso XIII, 84.

IMPRENTA GARCÍA CRUZ
 Talleres en que se imprime el diario EL PROGRESO
 San José, 36.— Santa Cruz de Tenerife

EN este establecimiento, montado con todos los adelantos del arte, se hacen facturas, memorandum, papeles timbrados para cartas, sobres impresos, tarjetas-anuncios, tarjetas visita en blanco y luto y todos los impresos que se necesitan para el comercio y las industrias, sociedades, corporaciones, etc., etc. También se imprimen libros, folletos y periódicos. En esta misma casa hay existencia de modelación municipal. Todos los trabajos se hacen con prontitud y esmero, siendo sus precios muy económicos. Si se encargan algunos millares las rebajas son importantísimas.

LA MODERNA
 ALMACEN DE CALZADO
 DE VIUDA E HIJOS DE MIGUEL REYES SÁNCHEZ
 Cruz Verde, No. 12

Si deseáis comprar un buen par de zapatos, buena calidad y última moda, no visitéis ningún establecimiento de calzado sin antes pasar por éste, pues este almacén acaba de recibir un extenso y variado surtido en calzado de caballero, señoras y niños últimas novedades el cual vende a precios económicos.
 No confundirse: Cruz Verde, número 12, esquina a Imeldo Seris
ES EL ALMACEN QUE MAS BARATO VENDE

Globulígeno (Nombre registrado)
 Poderoso reconstituyente, preparado a base de ácido nucleico, hemoglobina, arrhenal y acanthas virilis; de seguros efectos en la cloro-anemia, debilidad general, período primario de la tuberculosis, desarreglos y dolores menstruales, en el embarazo y en la neurastenia.
 Laboratorio del Lodo. L. Martín Espino
 Santa Cruz de Tenerife.

Carbón vegetal
 El almacén de ultramarinos **Mi Bodega** tiene el gusto de participar a su numerosa clientela y al público en general, que para mayor prontitud en el servicio a domicilio del **CARBÓN VEGETAL** deben pasar los avisos al citado almacén. Teléfono No. 42. También se vende **Carbón Cok.**

Consultorio Médico-Quirúrgico
 de J. Aparicio Suárez
 Ex-interno por concurso del Hospital de San Juan de Dios, ídem por oposición del Hospital Clínico de la Facultad de Medicina de Cádiz

Medicina interna.—Cirujía general.—Enfermedades de los ojos.—Sifiliografía.—Inyecciones ultravenenosas de Salvarsan (606), Neosalvarsan.
 Horas de consulta de 1 a 2.
 Para los pobres de 2 a 3, excepto los domingos.—Rambla de Pulido 51.

Vicente Bernabé Galván
 Médico Cirujano
 Viera y Clavijo, número 5
 Consultas diarias de 1 a 3.
 Gratis para los pobres los lunes y viernes de 3 a 4.

Diego López Dauter
 Médico-cirujano
 Serrano, 44—Teléfono, 446

Consulta general de Medicina interna. Especial de tuberculosis. Enfermedades de la infancia gastro-intestinales y de la sangre.
 Todos los días de 2 a 4 y de 7 a 8 de la noche.

Casa de Salud Operatoria
 de Nuestra Señora de Lourdes
 Regencia, 12 esquina a Gran Vía (Barrio de los Hoteles)
 Médico-Director:

Dr. D. Anatael Cabrera
 Cirujía General. Operaciones de vientre. Cura radical de hernias. Operación de la apendicitis; de tumores de la matriz; de quistes del Ovario. Vías genito-uritarias. Ginecología (enfermedades de la mujer).
 Esta clínica, montada con todos los adelantos modernos, se pone a la disposición de los señores médicos y del público, pues en ella se admiten toda clase de enfermos de cirugía (no contagiosos), pudiendo ser operado por el cirujano que el enfermo desee.
 Sifiliografía.—Inyecciones intravenenosas de NEOSALVARSAN (606) francés y alemán
 Consulta, todos los días de 3 a 5, excepto los domingos.

INSTALACION DE RAYOS X
 A DISPOSICIÓN DE TODOS LOS SEÑORES MÉDICOS
 anexa a la casa de Salud del
DR. RODRIGUEZ LOPEZ
 Calle 25 de Julio, No 23

Ultimo modelo con todos los adelantos modernos.
 Para el diagnóstico de enfermedades de los Huesos, Estómago, Intestinos, Pulmones, Corazón, Bazo, Hígado, Vías urinarias, etc., permitiendo ver con detalles estos órganos.
 Con material completo para Radiografía y radioterapia.

DOCTOR SECCHI
 Medicina interna, Cirujía general, Partos
 Inyecciones intravenenosas 606 (Ehrlich)
 Consultas de 12 a 2. Teléfono 296
 Valentin Sanz, 29.

Laboratorio Provincial de Higiene
 Análisis químicos y bacteriológicos. Análisis clínicos. Análisis cualitativos y cuantitativos de aguas, sustancias alimenticias y productos patológicos (sangre, esputos, jugo gástrico, orina, exudados, heces, etc., etc.) Preparación de toda clase de vacunas autógenas.
 Reacción original de Wassermann (Diagnóstico de la sífilis) los miércoles, se admite sangre hasta los martes por la mañana.
 Las reacciones pueden ser comprobadas personalmente por los señores médicos, los miércoles por la tarde.

—Oh! Efectivamente, señora, no quise decir compensación sino castigo.
 —Sería inútil— objetó la joven con indiferencia—, nadie puede castigar semejante crimen.
 —Cómo señora? exclamó el conde, a quien sorprendieron también las palabras de Leonor.— No comprendo su propósito... ¿piensa usted permanecer impávida ante el daño que ha recibido?
 —Si, señor conde— contestó la señora Ridal, con aparente calma.
 El caballero, profundamente asombrado, prosiguió después de algunos minutos:
 —Acaso su determinación sea el mayor castigo, puesto que, no siendo libres los culpables y creyendo en nuestra constante amenaza, no se atreverán a presentarse de nuevo en la sociedad, que, como sabemos, está siempre propicia a perdonar a la juventud la belleza y el buen éxito.
 —Al seguir la conducta que me he propuesto observar, sólo he tenido en cuenta mis deberes para con Dios y para con mis hijos.
 —Gracias, señora— contestó el conde de Lin—, no deseada más que conocer sus propósitos antes de resolver en definitiva.
 —Pues mi determinación es no dar paso alguno contra los culpables, como ya le he dicho—repuso la señora Ridal con dignidad.
 —Perfectamente—repuso el conde—; en cuanto a mí respecta acabo también de decidirme. Elevé a mi esposa a una posición muy superior a la en que estaba, depositando en sus manos mi nombre y mi honor; la doté espléndidamente, y no pienso reclamarle nada de la dote, porque la que ha sido algún tiempo condesa

de Lin, no debe verse jamás en la miseria; pero jamás volveré a verla... eso nunca... nunca más... Perdóneme usted, señora—añadió el conde, que había pronunciado estas palabras con calor.— Tengo ya muchos años y me quedan, por consiguiente, muy pocos que vivir. Hemos sido heridos por el mismo golpe, y, como era natural, ansiaba conocer los sentimientos de la esposa abandonada por el hombre que me robó mi esposa y mi honor.
 La señora Ridal se estremeció visiblemente. Cada una de las palabras que pronunciaba el conde penetraba hasta el fondo del alma, pero continuó escuchando en silencio.
 —Y ahora que ya he visto a usted— prosiguió el conde—, ahora que conozco la bondad de su alma y la nobleza de sus sentimientos, me atrevo a decir: Qué bien he hecho en visitarla Mil vidas como la mía, y mil veces todas las grandezas del mundo, no valen el placer de acompañar un solo momento en su desventura a la más fiel y constante de las esposas!... Y, si además pudiera creer que mi presencia, ¡mi humilde homenaje de admiración le prestaran algún consuelo...
 La señora Ridal se agitó en su asiento y con voz dulce pero enérgica le interrumpió diciendo:
 —Señor conde, tenga la bondad de variar de conversación.
 La severa mirada de Leonor anonadó al conde, quien con visibles de embarazo, sacó una carta del bolsillo, y dijo a la joven:
 —Esta carta es del señor Lionel; en ella demuestra que es un caballero. ¿Quiere usted leerla?
 —No—exclamó aterrorizada recordando el tiempo